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PRESSEMEDDELELSE


(by, hvor byggecenter ligger), (dato) 2014


(Lokalt byggecenter) starter kampagne for brug af håndværkerfradrag

(Lokalt Byggecenter) er gået sammen med landets øvrige byggecentre, byggemarkeder og trælaster samt sin brancheorganisation Danske Byggecentre om en landsdækkende kampagne for at minde danskerne om at udnytte håndværkerfradraget på 15.000 kr. pr. voksen i husstanden, inden det udløber den 31. december 2014. 

Kampagnen starter i uge 36 og kører i landets byggecentre, byggemarkeder og trælaster samt med reklamer på landsdækkende tv. Kampagnen har fokus på at boligjobordningen, eller håndværkerfradraget som det også er kendt som, forsvinder den 31. december 2014. 

At fradraget forsvinder efter nytår betyder, at der er mindre end fire måneder til at udnytte fradraget, hvilket (lokalt byggecenter) anbefaler, at man gør. Eksempelvis, hvis man vil udskifte sine gamle vinduer og døre med nye lavenergi-vinduer. 

Men (xxx fra lokalt byggecenter) advarer samtidig om at vente for længe, for ellers risikerer man at den lokale håndværker bliver nødt til at sige nej til ens opgave før årsskiftet. Dette skyldes at håndværkerne er påpasselige med at ansætte ekstra arbejdskraft, netop fordi fradraget forsvinder efter nytår, hvorfor forventningerne til 2015 på forhånd er meget beskedne – og dermed ikke retfærdiggør nyansættelser. 

Vi vil jo gerne gennemføre så mange projekter som vi kan, derfor anbefaler vi vores kunder at gå i gang så hurtigt som muligt – så vi ikke risikerer at håndværkerne må sige nej tak til kunder, fordi de ikke kan nå det inden fradraget udløber, ” siger (talsperson for lokalt byggemarked) 

Problematisk at fradraget forsvinder
Generelt er branchen bekymret over, at Regeringen og oppositionen har valgt ikke at forlænge håndværkerfradraget, fordi man frygter, at det vil fjerne underlaget fra specielt de små- og mellemstore håndværkervirksomheder, der stadig forsøger at finde fodfæste efter krisen. Samtidig har fradraget haft den meget positive effekt, at der er blevet væsentligt mere fokus på energieffektive investeringer hos private, samt at niveauet for sort arbejde er blevet væsentligt reduceret:

”Det er jo smadderærgerligt, at Folketinget har valgt at afskaffe håndværkerfradraget, fordi det har givet en kærkommen meraktivitet i en tid, hvor det ellers er småt med aktivitet i byggebranchen. Vi kan i hvert fald tydeligt mærke, at der er mange projekter, som er blevet lavet – eller fremskudt – fordi folk kunne få det her fradrag. Særligt energieffektiviseringer er blevet meget mere udbredte. Så vi håber, at kampagnen kan medvirke til at overbevise politikerne om at genoverveje håndværkerfradraget, siger adm. direktør i Danske Byggecentre Palle Thomsen

Yderligere information:
(talsperson for lokal byggehandel. Inkl. Titel, mail og telefonnummer)

 





Faktaark: Boligjobordningen 

· Boligjobordningen, eller håndværkerfradraget, er et fradrag på maksimalt 30.000 kr. pr. husstand, der gives til udførelse af en række boligforbedringer. Fradraget gælder kun for lønomkostninger. Det vil sige, at udgifter til materialer ikke dækkes. 
· Hvis du betaler ejendomsværdiskat af dit sommerhus eller fritidsbolig, har du siden 22. april 2013 kunnet få fradrag til reparationer på dette. 
· Eftersom der er tale om et fradrag, er det reelle fradrag maksimalt 10.000 efter skat, eftersom skatteværdien af 30.000 er ca. 33% - altså 10.000. 
· Projekter, der er fradragsberettiget er: Rengøring og børnepasning, udvendige forbedringer (isolering, vinduer/døre, indlæg af dræn, opsætning af solfangere og lign)
· Nyt køkken, brandsikring, elinstallationer, vvs-arbejde, varme og pumpesystemer.

· Fradraget blev indført i juni 2011. Tanken bag fradraget var at skabe omsætning i små- og mellemstore håndværksvirksomheder – og virksomheder knyttet til håndværksbranchen, eksempelvis byggecentre. Udover at skabe omsætning, var det også hensigten, at fradraget – der gives til lønudgiften – skulle være med til at reducere brugen af sort arbejde inden for byggeri. 
· Oprindeligt gjaldt fradraget indtil 31. december 2012. Men den nuværende regering forlængede ordningen – i forbindelse med Vækstplan DK – så den løber indtil 31. december 2014. 

Resultater for boligjobordningen
· I (skatteåret) 2013 gjorde 552.070 danskere brug af boligjobordningen.[footnoteRef:1] [1:  http://www.skm.dk/skattetal/statistik/generel-skattestatistik/boligjobfradrag-2013/] 


· Danske Byggecentre vurderer at fradraget i 2012 har skabt 5.000 jobs i byggesektoren.
· Heraf er ca. 3.800 inden for byggesektoren og 1.200 i beslægtede erhverv. 
Udgifter
· Dette har medført direkte udgifter (mistet skatteprovenu) for staten på 1,615 mia. kr. i 2013
Indtægter 
· Forøgede momsindtægter på ca. 660 mio. kr.[footnoteRef:2]. [2:  Se ”Dansk Byggeri_boligjobordning_marts 2014] 

· Reduktion i overførselsindkomster (dagpenge og kontanthjælp) og forøgede skatteindtægter (fra den ekstra beskæftigelse) for i alt ca. 608 mio. kr.
· Totalt har fradraget skabt indtægter til staten for ca. 1.268 mia. kr. 
Nettoomkostningen er dermed lig med 347 mio. kr. 
· Selvfinansieringen er dermed på ca. 79%
· Det betyder, at hvert nyt job, der er skabt på baggrund af fradraget, koster staten ca. 70.000 kr.  
· Til sammenligning er statens udgifter til personer på kontanthjælp 126.000 pr. år.[footnoteRef:3] [3:  http://www.ft.dk/samling/20121/almdel/fiu/spm/143/svar/1021675/1207137.pdf] 

· Antallet af personer ansat i bygge- og anlægsbranchen, der udfører sort arbejde, er faldet fra 25% i 2010 og 2011(før fradraget blev indført) til 14 % i 2013[footnoteRef:4]. Det svarer til et fald på 44%. [4:  http://www.dst.dk/pukora/epub/Nyt/2013/NR447.pdf] 

[bookmark: _GoBack]


BRANCHEFORENINGEN DANSKE BYGGECENTRE · EGEBÆKVEJ 98 · 2850 NÆRUM · TLF. 45 80 78 77 · FAX 45 80 78 87
MAIL: DB@DANSKEBYGGECENTRE.DK · WWW.DANSKEBYGGECENTRE.DK · CVR. 84870714 · DANSKE BANK REG. 1471 KONTO 3325 00 88 14


image2.emf

image1.emf



DANSKE 
BYGGECENTRE











